

這是正路

文／羅耀卿
圖／梅果

人生有許多大大小小的苦難，不管如何，只要隨時倚靠神。

這主題是來自於聖經以賽亞書第三十章21節：「你或向左或向右，你必聽見後邊有聲音說：『這是正路，要行在其間。』」每個人的個性不同，生活經驗不同，心情表現也不一樣，特別是歷經苦難，感受也不盡相同。為何基督徒的信仰會起起伏伏，也會遇到不平安的事呢？聖經告訴我們，神會賜平安，我們必須等候。

可是有人等候很久，而有的人面臨苦難，神卻會馬上協助和解決。為何神給每個人的道路都不一樣呢？我們有時在教會中也會看到有軟弱的人和事，當下無法接受與理解，又該如何面對自己或是別人的軟弱？





在罪惡充滿的年代，要保守心思意念、保守聖潔，是不容易的。若不立定心志，每一天都是被世界誘惑著……，但是只要向神祈求聖靈，就可以得到解決與安慰（路十一5-13）。祈求聖靈，只要憑信心求，就可以得著，聖靈可以讓我們明白這一切的真理。聖靈乃是神的能力，我們可以靠聖靈勝過這些難題。當我們明白道理，並且按著聖靈的旨意，憑信心來祈求，即使主以艱難當餅、困苦當水，仍然可以有信心來面對生活的各種難關，並且相信等候神的旨意便為有福。神的旨意很簡單、明確，祂也一直沒有離開我們，不過有可能我們自己會離開或走失了，在人生路上或向左拐、向右轉，或是一時迷失了方向。但是神一直在提醒我們要走在正路，因此我們必須有充分的意願依靠神，用信心與心志走在主路上（賽三十18-19）。

閱讀舊約聖經，常常看到以色列百姓對神的信心不足，執意要效尤外邦的異族，要求神給他們立王來帶領百姓。從歷史的角度來看，有的王行神眼中看為正的事，這是好的王，國家便太平；倘若這位王行神眼中看為惡的事，下場就是連百姓也一起吃苦了。在歷史上有一個很好的例子，就是西元前720年的猶大國，國王是希西家，而當時國家面對強敵亞述國的覬覦，一開始希西家王評估過國力之後，他打算是用求和的方法。想要平安地解決可能發生的戰事，因此主動送了許多的寶物（連神聖殿門上的金子都刮下來）來進貢求和，希望國家可以無戰事。但是萬萬沒想到亞述王希拿基立卻得了便宜還賣乖，透過其手下大將博拉沙基來嗆聲（王下十八17），準備要圍攻耶路撒冷城。然而偏偏沒想到當時百姓連一點信心都沒有，竟然還想去找以前的敵人埃及來協助（參：賽三十七），去依靠拉哈伯（沒有生命的神像）。

這樣的過程，其實神都看在眼裡。神並非不施行憐憫，也不是不願意讓百姓平靜安穩度日，神乃要等候他們，等候他們主動悔改、回頭，神才會賞賜平安。所以神先透過以賽亞先知責難百姓悖逆（賽三十一7），但確有百姓反嗆先見，講話要柔和，道理不要講得太嚴苛（賽三十10）。所以神的使者最後說他們藐視這訓誨的話，倚賴欺壓和乖僻，以為是可靠的。結果罪孽在他們身上，好像是快要破裂的高牆頃刻間忽然坍塌。再這樣下去結局就是神會懲罰，好像把窯匠的瓦器打破，毫不顧惜，連一點剩餘的價值都沒有了（賽三十一1-14）。

真理
專欄

讀經心得



在經由敵人的準備封城警告之後，並且一番折騰與拖延，希西家終於轉而親自向神禱告、悔改（賽三七1-20）。因此神出面，擊殺敵人十八萬五千人（賽三七36）。國家存亡的危機就得以順利解決，因此猶大國又延長了115年。

整體來說，希西家是一位好的王，他懂得重修聖殿、離棄偶像、守逾越節，而蒙神眷顧。雖然他曾迷失了路，但是在知錯悔改之後，選擇走對的路。從歷史來反觀今天的我們，天上的真神也沒有隱藏我們，祂仍然是我們的教師、我們的中保。當我們面對困苦、艱難，只要先行檢討自己，若有過錯，向神悔改、禱告，懂得等待與依靠神，神會賜我們一條路，而這條就是正路。

大部分的人在生活上必須面臨許多問題，例如病痛、患難、痛苦和各樣的選擇，有時當下很難理解，或是經歷的時間也很長，但是要知道依靠神才是正路。神要我們對祂誠實，就像希西家王走對的路，禱告神、等候神，就必定得著指引與賜福。而我們所遇到的苦難，絕對是我們可以承受得住的。聖經「腓四4-7」提到要靠主常常喜樂，……只要凡事藉著禱告、祈求與感謝，將我們所要的告訴神，神會賜我們出人意外的平安。這裡的平安，是在神旨意下，也是一個屬於神的群體內的平安，所以大家要用道理彼此問候、關心、包容、支撐、鼓勵與幫助。這樣，神會繼續保守保我們走在正路上、保守我們一切的心懷意念。

X X X

筆者在幾年前因為工作關係，曾經到東非洲的坦尚尼亞出差，並利用公差、拜訪客戶的機會，去探訪那邊姆萬紮城（Mwanza）東南約160公里的教會（事前經由真耶穌教會聯總提供資訊），但因為時間關係，信徒（教務Cosmas弟兄、Kichere弟兄）告知他們願意開車來Mwanza來與我會合，以便節省時間。但是當天清晨6點我搭乘從首都三蘭港（DarEsSalem）出發的第一班飛機時便嚴重誤點，心中就覺不太妙，因為當天回來之後，隔天就要經由飛肯亞首都奈洛比機場，轉飛香港再轉飛回臺灣。我知道都是這架小飛機在800公里遠的Mwanza與首都之間來回飛，我是怕萬一從第一班誤點，不就是一直誤點下去……。

在順利與同靈們會面，並在他們親戚家中聚會分享，接受招待享用愛餐，及拜訪客戶後，下午約莫5點便至機場等待飛機，後來才知道我的飛機可能要到晚間11點才能起飛。心想，應該沒關係，反正只要飛機可以回得去首都就好了。結果在等待最後一班，候機室沒什麼人時，看到一個看似中國人面孔，顯得特別突兀，便主動向他打招呼聊天，原來是要搭同一班回首都的出差旅人。聊天時他告訴我，因為機場大火，所以很多轉機的航班都停飛了。當下，內心著急又沮喪！

回到飯店後，已是凌晨1點半，心想要怎麼辦，因為航班一定會大亂，原有回臺灣的班機勢必要改票了。於是跪下來禱告，祈求神賞賜智慧，帶領我回臺灣的路程。禱告後讓我有一個想法——這次我是搭肯亞航空，如果去機場的航空公司櫃臺一定排滿一堆要改票的乘客，那肯定又是遙遙無期的排隊。那我應該可以去市中心的肯亞航空公司售票中心，應該比較有機會排隊改票。於是隔天一早起床後，先打包好行李，禱告完、上網看地圖後，快步地到售票中心。

果然不出所料，售票中心的人潮也有，但不是很多，拿好號碼牌，等了大約一個多小時之後，客服小姐特地花了些時間協助我重新劃好新的航班，並且是可以接上原來規劃從香港回臺北的班機。她跟我說，時間有點趕，因為現在剛好是回教齋戒期間，從市區到機場的路應該不會塞車，叫我可以趕看看，應該是來得及。於是我又匆匆地跑步回飯店，隨即叫了計程車出發前往機場。感謝主，發現路上車子好少。到了機場，果然滿滿是人，但是我還是順利的搭上飛機，並且在奈洛比機場停機坪臨時搭起的帳篷裡完成轉機的手續，一路平安的回到臺灣。

非常感謝神，讓我有這樣的經驗，也賞賜我鎮定的心情和智慧，在最短時間之內做最安全的選擇，這完全是神的恩典與眷顧。人生有許多大大小小的苦難，不管如何，只要隨時倚靠神，求祂賞賜智慧，神必定為我們開一條正路。這是肯定的，絕對不用懷疑！

本文參考陸恩奇執事講道

<https://www.youtube.com/watch?v=vpv44XW9vfM>

日期：2020年08月15日。

